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Сё ле та На цы я наль ны мас тац-

кі му зей Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

ад зна чае сваё 85-год дзе. 

Але ёсць і яшчэ адзін юбі-

лей, менш знач ны і важ ны і 

для му зей шчы каў, і для ама-

та раў мін скай ар хі тэк ту ры. 

15 сту дзе ня 1949 го да вый шаў 

за гад Са ве та Мі ніст раў БССР 

аб бу даў ніц тве Дзяр жаў най 

кар цін най га ле рэі.

УЧАС ТАК ПАД ГА ЛЕ РЭЮ
Кар цін ная га ле рэя па він на бы-

ла асво іць бу ды нак у Пад гор ным 

за вул ку (не да лё ка ад вул. Пер-

ша май скай), на што вы лу ча ла ся 

800 000 руб лёў. Але ды рэк тар га-

ле рэі Але на Ва сіль еў на Ала да ва не 

па га дзі ла ся: яна да бі ла ся ра шэн ня 

па бу да ваць но вы му зей ны бу ды нак 

у зруй на ва ным Мін ску па ары гі наль-

ным пра ек це ар хі тэк та ра Мі ха і ла 

Бак ла на ва, вуч ня зна ка мі та га Іо сі-

фа Ланг бар да. Па за ду ме аў та ра, 

га ле рэя па він на бы ла раз мяс ціц ца 

на воль ным ад за бу до вы ўчаст ку з 

ак тыў ным рэ лье фам, як мяр ку ец ца, 

у ра ё не скры жа ван ня вул. Ле ні на і 

Пер ша май скай, на су праць баль ніч-

на га комп лек су. Гэ та быў кла сі цыс-

тыч ны бу ды нак-ся дзі ба з сы ход ны мі 

тэ ра са мі і фан та на мі, му зей-ся дзі ба, 

храм мас тац тваў.

Гэ ты пер ша па чат ко вы ра ман-

тыч ны пра ект, ство ра ны Бак ла на-

вым, не быў пры ня ты з-за вы со ка-

га кош ту і ад да ле нас ці ад га лоў най 

ста ліч най ма гіст ра лі — пра спек та 

Ста лі на. Шка да, што не ўда ло ся 

ад ва я ваць гэ ты ўчас так, ма ляў ні-

чы ку ток га рад ско га ася род дзя. 

Пад бу даў ніц тва Мін скі га рад скі 

са вет ад вёў не вя лі кую пля цоў ку 

па ву лі цы Ле ні на па між та га час ны-

мі бу дын ка мі Мі ніс тэр ства су вя зі і 

«Бел пра мпра ек там». Гэ та ад ра зу 

аб ме жа ва ла маг чы мас ці для па-

ве лі чэн ня рос ту і маш та бу му зея, 

па зба ві ла яго пра сто ры, пры го-

жых па ды хо даў. Але вуз кая ў гэ-

тай част цы ву лі ца Ле ні на і су сед ні 

буль вар з ма ла ды мі лі па мі пас ля 

кан чат ко вай за бу до вы ака за лі-

ся вель мі га рад скі мі і ўтуль ны мі, 

а най блі жэй шыя стан цыі мет ро, 

па бу да ва ныя ў ся рэ дзі не 1980-х, 

вы ра шы лі ўсе праб ле мы су вя зі з 

да лё кі мі га рад скі мі ра ё на мі.

Тэх ніч ны пра ект дру го га ва ры-

ян та бу дын ка га ле рэі быў рас пра-

ца ва ны «Бел дзярж пра ек там» і за-

цвер джа ны 1 ве рас ня 1951 го да. 

28 са ка ві ка 1952 го да Дзяр жаў ная 

ка мі сія ад зна чы ла вы со кі мас тац кі 

ўзро вень рас пра ца ва на га ар хі тэк-

тур на га ра шэн ня му зея і асаб лі ва 

пад крэс лі ла яго эка на міч насць. 

Бу даў ніц тва пра цяг ва ла ся бур ны-

мі тэм па мі пяць га доў.

Кі ра ваў бу даў ніц твам сам аў тар 

пра ек та, ма ла ды ар хі тэк тар-фран-

та вік, бы лы пар ты зан Мі ха іл Бак ла-

наў. Гэ та бы ла яго пер шая буй ная 

са ма стой ная пра ца і, да рэ чы, пер-

шы прык лад бу даў ніц тва му зей на-

га бу дын ка ў СССР, та му ня дзіў на, 

што Мі ха іл Іва на віч ад чу ваў вя лі-

кую ад каз насць. Га лі на Бак ла на ва, 

уда ва ар хі тэк та ра, ус па мі на ла, як 

на іх не вя лі кай кух ні ў па пя рос ным 

ды ме (Ала да ва та ды ку ры ла моц ны 

«Бе ла мор») аб мяр коў ва ла ся кож-

ная дэ таль пра ек та.

СКУЛЬП ТУ РЫ НА ФА СА ДЗЕ
Асаб лі вая ўва га ўдзя ля ла ся 

фа са ду і яго ма ну мен таль на-дэ-

ка ра тыў на му строю. У ні шах і на 

фран то не бу дын ка пла на ва ла ся 

ўста на віць скульп тур ныя кам па-

зі цыі, а на фа са дзе за ка ло на мі 

змяс ціць скульп тур ны фрыз. Ар-

хі тэк тар пра па на ваў уста на віць у 

ні шах шмат фі гур ныя скульп тур ныя 

гру пы ра ман тыч на га рэ ва лю цый-

на га ха рак та ру. Та кое ра шэн не пе-

ра гру жа ла фа сад, па ру ша ла сэн са-

вую на груз ку бу дын ка, і мас тац кі 

са вет Са ю за мас та коў і ар хі тэк та-

раў ска рэк ці ра ваў іх, на блі зіў шы да 

пры зна чэн ня і функ цыі бу дын ка як 

кар цін най га ле рэі. Вы ра ша на бы ло 

па ста віць у ні шах але га рыч ныя фі-

гу ры «Жы ва пі су» і «Скульп ту ры», 

а на фран то не, як у Ле нін град скай 

ака дэ міі мас тац тваў, за мест ста туі 

Мі нер вы ўста ля ваць але га рыч ную 

по стаць Сла вы, якая вян чае лаў-

ро вым вян ком усіх мас та коў, што 

ўва хо дзяць сю ды.

За каз на вы ка нан не бе тон ных 

скульп тур да ру чы лі пя ці скульп та-

рам — на род на му мас та ку БССР 

Анд рэю Бем бе лю, скульп та рам 

Сяр гею Ада шке ві чу, Паў лу Бе ла-

ву са ву («Скульп ту ра»), Льву Ра-

бер ма ну («Жы ва піс»).

Ня ма ла ці ка вых гіс то рый пра гэ-

тыя скульп ту ры за ха ва ла па мяць 

най ста рэй шых су пра цоў ні каў і тых 

лю дзей, якія бы лі свед ка мі бу даў-

ніц тва. Мно гія ўспаміны больш на-

гадваюць ле ген ды, але не ка то рыя 

пад ма ца ва ны да ку мен таль на.

Ад на з іх да ты чыц ца «Сла вы» 

Анд рэя Бем бе ля, уста ноў ле най у 

верх няй част цы бу дын ка. Га лоў ны 

ін жы нер пра ек та С. Ата еў ус па мі-

наў: «Ка лі пры вез лі скульп ту ру 

Бем бе ля, мне зда ло ся, што шыя яе 

за над та доў гая. З улас ці вай ма ла-
до сці па спеш лі вас цю я за га даў вы-
клі каць май стра, каб пад ка ра ціць 

яе на не каль кі сан ты мет раў. На 
шчас це, гэ та зра біць не па спе лі. 
На на ступ ны дзень я за стаў ля-
жа чую на зям лі ста тую і гру пу 
лю дзей, якія ўзбу джа на жэс ты ку-
ля ва лі. Гэ та бы лі ды рэк тар, вы тан-
ча ная, ін тэ лі гент ная Ала да ва, ар хі-
тэк тар Бак ла наў і адзін з кі раў ні коў 
го ра да. Пас ля не вель мі пры ем ных 

фраз яны да ход лі ва па тлу ма чы лі, 

што скульп тар спе цы яль на зра-

біў так: ка лі гля дзець зні зу пас ля 

ўста ноў кі, то шыя бу дзе вы гля даць 

нар маль най».

Уда ва ар хі тэк та ра Га лі на Бак-

ла на ва згад ва ла, што муж чын скі 

воб раз «Скульп ту ры» вель мі на-

гад ваў ёй му жа, са мо га ар хі тэк-

та ра Мі ха і ла Бак ла на ва, які быў 

пры го жы і меў муж ную знеш насць. 

Яму бы ло толь кі 35 га доў, ка лі ён 

па чаў бу даў ніц тва га ле рэі.

У му зей ным ар хі ве за ха ваў ся 

ці ка вы да ку мент з гіс то рыі бу даў-

ніц тва му зея. Ён да ты чыц ца ме на-

ві та ма ну мен таль ных скульп тур.

За паў го да да за кан чэн ня бу-

даў ніц тва вы свет лі ла ся, што ўжо 

ад фар ма ва ныя фі гу ры «Жы ва піс» 

і «Скульп ту ра» не ад па вя да юць 

па тра ба ван ням за цвер джа на га 

пра ек та з-за не ад па вед нас ці па ме-

раў скульп тур і вы шы ні ніш. «Кам-

па зі цый нае ра шэн не ад зна ча ных 

по ста цяў з'яў ля ец ца сла бым, — пі-

саў за сму ча ны Бак ла наў у ліс це да 

стар шы ні Джзяржбу да Ка ра ля, — 

асаб лі ва гэ та да ты чыц ца жа но чай 

по ста ці, якая вы ка на на на ніз кім 

мас тац кім уз роў ні. У 1956 го дзе 

я як аў тар пра ек та па тра ба ваў 
склі кан ня Мас тац ка га са ве та, які 
так са ма ад зна чыў ніз кі мас тац кі 
ўзро вень вы ка на най ра бо ты, ад-
нак ад зна ча ная скульп ту ра без 

зме н не вя до ма па якім за га дзе 

бы ла ад фар ма ва ная. Ка тэ га рыч-

на пра тэс тую су праць па ста ноў кі 

гэ тых скульп тур. Пра шу са дзей-

ні чаць».

«Да вай це не ад клад на па гля дзім 

і вы ра шым», — на пі саў рэ за лю цыю 

стар шы ня Дзярж бу да Ула дзі мір Ка-

роль. Ён спа чу ваў Бак ла на ву, але 

ля піць і фар ма ваць но выя скульп-

тур ныя гру пы не бы ло ка лі. Тэр мі ны 

зда чы аб' ек та бы лі жорст кія. Так 

але га рыч ныя «Жы ва піс» і «Скульп-

ту ра» аў тар ства і Ра бер ма на, і Ада-

шке ві ча, і Бе ла ву са ва на заў сё ды 

за ста лі ся на фа са дзе му зея. Усе 

гэ тыя і ін шыя тры во гі пры вя лі да 

та го, што Мі хась Іва на віч тра піў у 

шпі таль з аб васт рэн нем ста рой яз-

вы і не быў на ўра чыс тым ад крыц ці 

свай го ства рэн ня. А мін ча нам ад ра-

зу ж спа да ба лі ся гэ тыя скульп ту ры: 

коль кі фо та здым каў і сэл фі зроб ле-

на на іх фо не!

АЛЕ ГО РЫЯ «ЖЫ ВА ПІ СУ» 
ПА ІМЕ НІ АЛЕ НА

Зу сім не ча ка на ў са ка ві ку 2024 

го да гіс то рыя з ад ной са скульп-

тур — але го ры яй «Жы ва пі су» 

атры ма ла раз віц цё. У На цы я наль-

ны мас тац кі му зей Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь прый шоў ліст ад дзвюх мін ча-

нак. Яны сцвяр джа лі, што ва ло да-

юць да ку мен таль ны мі свед чан ня мі 

та го, што для скульп ту ры-але го рыі 

«Жы ва піс» ра бо ты скульп та раў 

бра тоў Ра бер ма наў па зі ра ва ла іх 

ба бу ля Але на Аляк се е ва (1920—

2007), і пра сі лі ўвес ці яе імя ў гіс-

то рыю му зея.

Кож ная ліш няя ры сач ка з гіс-

то рыі му зея, тым больш у год яго 

юбі лею, важ ная і ці ка вая не толь кі 

му зей шчы кам, але і ўсім ама та рам 

Мін ска і яго ар хі тэк ту ры, і я звя за-

ла ся з ад праў шчы ца мі ліс та.

Што ж уда ло ся да ве дац ца ад 

Але ны Аляк се е вай і Свят ла ны 

Сві ду но віч? Яны пе рад алі за на та-

ва ныя са слоў сва ёй ба бу лі ўспа-

мі ны і фо та зды мак, які па каз вае 

дэ ка ра тыў на-ма ну мен таль ную 

скульп ту ру «Жы ва піс» у не каль кі 

ін шым вы гля дзе, чым тую, якую 

ўсе пры вык лі ба чыць у пра вай ні-

шы фа са да му зея. Фо та зды мак 

гэ ты быў на дру ка ва ны ў ма на гра-

фіч ным бук ле це 1959 го да з под пі-

сам «Жы ва піс. (Эс кіз)» і па каз вае 

пра цэс ра бо ты над скульп ту рай. 

Ве ра год на, гэ та быў пер ша па чат-

ко вы гіп са вы ва ры янт скульп ту ры, 

да стат ко ва пад ра бяз ны, па якім 

яшчэ ад гад ва ла ся па да бен ства з 

кан крэт най ма дэл лю.

Аў тар гэ тай скульп ту ры Леў Ра-

бер ман (1923—1988) — скульп тар-

са ма ро дак, які не меў спе цы яль-

най скульп тур най аду ка цыі. Ін фар-

ма цыя аб ім вель мі аб ме жа ва ная. 

Ні ён, ні яго брат Марк не ўвай шлі 

ў да вед ні кі Са ю за мас та коў Бе ла-

ру сі, хоць у збо ры На цы я наль на-

га мас тац ка га му зея за хоў ва ец-

ца пяць вы дат ных скульп тур ных 

парт рэ таў ра бо ты Мар ка і адзін — 

Льва Ра бер ма на. З ма на гра фіч-

на га бук ле та аб скульп та ры 1959 

го да і ка та ло га скульп ту ры Мас-

тац ка га му зея вя до ма, што абод ва 

бра ты ро дам з Ча чэр ска Го мель-

скай воб лас ці, бы лі вуч ня мі (ці, як 

яны пі са лі, «ка рыс та лі ся па ра да-

мі») най вя до мей ша га на род на га 

скульп та ра Бе ла ру сі За іра Азгу ра. 

Тры га ды Леў Ра бер ман пра ца ваў 

у май стэр ні Азгу ра. 20 га доў жыў і 

пра ца ваў у Мін ску, у 1966-м бра ты 

пе ра еха лі ў Кіс ла водск, а ад туль 

эміг ры ра ва лі ў Із ра іль ці ЗША.

Ра бо та з на ту рай для твор час ці 

За іра Азгу ра — скульп та ра-рэа-

ліс та — бы ла аба вяз ко вай і прын-

цы по вай, усе яго тво ры (на ват 

гіс та рыч ныя пер са на жы без вя-

до май іка на гра фіі) ля пі лі ся толь-

кі з кан крэт на га на тур шчы ка. Так 

працавалі і яго вуч ні — скульп та ры 

Ра бер ма ны. Атры маў шы за мо ву 

на ўва саб лен не дэ ка ра тыў на-ма-

ну мен таль най скульп ту ры «Жы ва-

піс», Леў Ра бер ман стаў шу каць 

на тур шчыц–ма дэ ляў.

Па вод ле ся мей най ле ген ды 

Аляк се е вых, Але ну, якая іш ла па 

спра вах, спы ніў на ву лі цы (яна жы-

ла та ды ў ра ё не пло шчы Пе ра мо гі) 

ней кі скульп тар (за ста ло ся не вя до-

мым, ці быў гэ та Леў Ра бер ман, ці 

сам За ір Азгур) і пра па на ваў па зі-

ра ваць. «Ха чу Вас ля піць», — ска-

заў ён. Род ныя ка жуць, што Алена 

бы ла та кая яр кая і пры го жая, са 

ста нам, што на ву лі цы на яе аба-

роч ва лі ся мі на кі. Акра мя та го, у яе 

знеш нас ці ўва саб ляў ся той не аб-

ход ны для са вец кай скульп ту ры 

ідэ ал — ты паж моц най, ве ліч най 

і гар ма ніч най фі гу ры ста лай жан-

чы ны.

Але на, ура джэн ка Баб руй ска, 

у свае 36 га доў — ма ці чац вя рых 

дзя цей, хат няя гас па ды ня, жон ка 

кад ра ва га ва ен на га, на мес ні ка 

на чаль ні ка Генш та ба Бе ла рус-

кай ва ен най акру гі, па га дзі ла ся, 

ка лі да ве да ла ся, што се ан сы бу-

дуць пра хо дзіць у май стэр ні За іра 

Азгу ра, та ды ўжо вель мі вя до ма га 

скульп та ра.

Азгур, які, ве ра год на, рэ ка мен-

да ваў свай го вуч ня для вы ка нан ня 

гэ тай скульп ту ры, ку ры ра ваў яго 

ра бо ту і га ран та ваў яе якас нае вы-

ка нан не.

Гэ ты фо та зды мак, без умоў на, 

ад люст роў вае ма ну мен таль ную 

але го рыю «Жы ва піс» у пер ша па-

чат ко вым ва ры ян це ў гіп се, вы ка-

на ную вель мі пра фе сій на і рэа ліс-

тыч на, з за ха ван нем на ту ры. Ці 

ёсць там парт рэ тнае па да бен ства 

з ма ла дой А. Аляк се е вай, уста-

на віць сён ня цяж ка, тым больш 

што скульп ту ра да пра цоў ва ла ся 

з ця гам ча су. Скульп тар мог вы-

ка рыс тоў ваць не каль кі на тур шчыц 

у якас ці пра та ты па але го рыі «Жы-

ва пі су» асоб на для леп кі фі гу ры і 

асоб на — для тва ру.

Пры да лей шай ра бо це над вы-

явай плас тыч ная жа но чая фі гу ра 

змя ні ла ся ў бок боль шай су ро вас ці 

і ма ну мен та лі за цыі і ста ла больш 

аб агуль не най. Гэ та ад бы ло ся га-

лоў ным чы нам з-за ма тэ ры я лу, у 

якім яна па він на бы ла быць вы-

ка на на, а ме на ві та бе то ну, які не 

вы трым лі ваў за ліш няй дэ та лі за-

цыі пер ша па чат ко ва га эс кі за. Аў-

тар пры браў жыц цё вую кан крэ-

ты ку — гу зі кі, склад кі адзен ня, 

за ві тыя ва ла сы на лбе, ад клад ны 

каў нер су кен кі, ад мо віў ся ад руч кі 

на ва зе і да даў бе ла рус кі ар на мент 

на адзен ні, увёў ат ры бут жы ва пі су 

за спі най ма дэ лі — пад рам нік на 

маль бер це з дра пі роў кай.

Спро шча ны і твар жан чы ны, 

пры бра на парт рэ тнае па да бен ства 

з кан крэт най ма дэл лю. Скульп ту-

ра ста ла больш аб агуль не най, кла-

сі цыс тыч най, з фі гу рай ма ла дзей-

шай жан чы ны. І, трэ ба ска заць, 

стра ці ла ў эфект нас ці і па фас нас ці 

пер ша па чат ко вай за ду мы.

На тур шчы цы Але не Аляк се е вай 

пас ля за кан чэн ня се ан саў да ста ла-

ся на па мяць ад удзяч на га скульп-

та ра фа та гра фія з пер ша па чат ко-

вым эс кі зам — ва ры ян там скульп-

ту ры. Ужо па жы лой жан чы най яна 

лю бі ла рас каз ваць пра гэ ты эпі зод 

свай го жыц ця. А фа та гра фія ста ла 

ся мей ным ра ры тэ там.

На дзея УСА ВА, 

мас тацт ва знаў ца.

Бібліятэчнае краязнаўстваБібліятэчнае краязнаўства

УШАНОЎВАЮЦЬ 
ПАМЯЦЬ 

ПРА ЗЕМЛЯКА
Асінторфаўская сельская бібліятэка – 

цэнтр экалагічнай асветы – прыклад таго, 

як краязнаўчая работа па ўсіх кірунках 

можа служыць прадметам прыцягнення 

чытачоў. 

Га лі на Мі ка ла еў на Бла га дзё ра ва і Тац ця на Ле-

а ні даў на Ва сіль ко ва, якія шчы ра і са ма ах вяр на 

пра цу юць у гэ тым цэнт ры асвет ніц тва, па кру-

пін ках збі ра юць ма тэ ры я лы з ад кры тых кры ніц, 

хат ніх ар хі ваў сва іх зем ля коў, з ін шых пра сто раў, 

вы бу доў ва юць гіс то рыю род на га па се лі шча, яго 

ва ко ліц, за зі ра юць у мінулае пра Вя лі кую Ай чын-

ную вай ну.

«Тор фа прад пры ем ства «Асін торф», ство ра-

нае дзя ку ю чы руп лі вас ці на шых пра шчу раў, — 

пер шы нец бе ла рус кай энер ге ты кі, — дзе ляц ца 

сва і мі раз ва га мі біб лі я тэ ка ры. — І як нам не збі-

раць гіс то рыю тых да лё кіх дзе ся ці год дзяў?! Пра-

цаў ні кі, якія зда бы ва лі і пе ра апра цоў ва лі торф, 

ста лі пас ля ак тыў ны мі ўдзель ні ка мі ба раць бы з 

ня мец ка-фа шысц кі мі за хоп ні ка мі... Мы шу ка ем 

раз на стай ныя фак ты, якія да па ма га юць у XXІ ста-

год дзі рэ кан стру я ваць даў нія па дзеі...»

У чы таль най за ле біб лі я тэ кі, якую доб ра ве-

да юць ва ўсім Дуб ро вен скім ра ё не Ві цеб шчы ны, 

ма тэ ры я лы па края знаў стве раз ме шча ны па на-

ступ ных раз дзе лах: «Ле та піс-хро ні ка аг ра га рад ка 

Асін торф»; «Ва ен нае края знаў ства», «Пра цоў ная 

доб лесць па сёл ка Асін торф» і шэ ра гу ін шых.

Асоб ная тэ ма да след чыц ка га по шу ку асін тор-

фа ўскіх біб лі я тэ ка раў — лёс рус ка га пісь мен ні ка 

Ле а ні да Чыг ры на, які на ра дзіў ся ў Асін тор фе ў 

1942 го дзе, ма лень кім хлоп чы кам пе ра жыў у Бе-

ла ру сі Вя лі кую Ай чын ную вай ну, а пас ля вы зва-

лен ня род най ста рон кі ра зам з бліз кі мі людзь мі 

пе ра ехаў у Та джы кі стан (та ды — у Та джык скую 

ССР)... У хут кім ча се не ста ла яго ма ці, а за тым і 

баць кі. Да не ка то ра га ўзрос ту Ле а нід і не ве даў, 

дзе на ра дзіў ся, якія пер шыя ста рон кі ў яго жыц-

цё вай бія гра фіі... У Ду шан бэ па ба чы лі свет мно гія 

кні гі на ша га зем ля ка — гіс та рыч ныя ра ма ны, пры-

год ніц кія апо вес ці, вя лі кі цыкл гіс та рыч ных на вел. 

Шмат ча су Ле а нід Мі ка ла е віч ад да ваў мас тац ка му 

пе ра кла ду, пе ра ўва со біў шы на рус кую мо ву тво-

ры мно гіх та джык скіх пісь мен ні каў. Пе ра кла даў 

лі та ра тар, зра зу ме ла, з мо вы ары гі на ла. На пры-

кан цы свай го жыц ця — па мёр у 2020 го дзе — 

Ле а нід Чыг рын пе ра ехаў у Ра сію, у Рас тоў скую 

воб ласць.

У 2022 го дзе да юбі лею пісь мен ні ка-зем ля ка ў 

Асін тор фа ўскай сель скай біб лі я тэ цы бы ло пра ве-

дзе на па ся джэн не лі та ра тур най гас цёў ні — «Наш 

зям ляк — вя лі кі мас так сло ва». Са бра лі ся за ці-

каў ле ныя чы та чы роз ных па ка лен няў. Бы ло шмат 

мо ла дзі, школь ні каў...

Ця пер біб лі я тэ ка ры ма раць пра ства рэн не 

асоб на га мі ні-му зея Ле а ні да Чыг ры на, шу ка юць 

са мыя роз ныя свед чан ні аб яго жыц ці і твор час ці. 

Та кі цэнтр па вы ву чэн ні здзейс не на га ў лі та ра ту-

ры вя до мым ра ма ніс там ста не адзі ным у све це 

му зе ем Ле а ні да Чыг ры на, лёс яко га ад ноль ка-

ва пры на леж ны тром куль ту рам — та джык скай, 

рус кай і бе ла рус кай. Руп лі васць асін тор фа ўскіх 

біб лі я тэ ка раў — маг чы масць ад даць зем ля ку да-

ні ну па ва гі, зра біць тое, што ў да чы нен ні да яго ў 

шматна цы я наль ным све це вар та бы ло здзейс ніць 

яшчэ пры жыц ці твар ца.

Раман СЭРВАЧ.

У ла бі рын тах мас тац тваУ ла бі рын тах мас тац тва

«ЖЫ ВА ПІС» З ІМЕМ АЛЕ НА
Ма ну мен таль ная скульп ту ра на фа са дзе На цы я наль на га мас тац ка га му зея на бы ла імя

Ар хі тэк та р Мі ха і л Бак ла наў.Ар хі тэк та р Мі ха і л Бак ла наў.На тур шчы ца Але на Аляк се е ва.На тур шчы ца Але на Аляк се е ва.

СТВА РЫЦЬ 
ЦАР КОЎ НА БЕ ЛА РУС КУЮ 
МО ВУ

Пра фе сар БДУ, док тар фі-

ла ла гіч ных на вук Іван ЧА РО ТА 

рас ка заў пра дзей насць ка мі сіі 

ця гам усёй яе гіс то рыі. Пер ша-

па чат ко ва ў склад ува хо дзі лі 

трыц цаць пяць ча ла век, вя лі кая 

коль касць лю дзей спа ра джа ла 

шмат унут ра ных дыс ку сій, час-

та све та по гляд ных. Но вы склад 

мен шы, з шас ці-ся мі ча ла век, 

сфар мі ра ваў ся ў 1994 го дзе. 

Уз на чаль ваў ка мі сію на па чат ку 

Ула ды ка Фі ла рэт, по тым — ай-

цец Ге ор гій Гар дун. Ён сфар-

му ля ваў за да чу так: не толь кі 

пе ра клад ніц кая дзей насць, а 

ства рэн не цар коў на бе ла рус-

кай мо вы.

Іван Аляк се е віч Ча ро та за ў-

ва жыў, што бе ла рус кая мо ва і 

сён ня не з'яў ля ец ца асноў най 

функ цы я наль най мо вай царк-

вы: расказаў, коль кі па мы лак 

да вя ло ся вы праў ляць ва ўжо 

здзейс не ных пе ра кла дах і да-

гэ туль пра цу нель га лі чыць кан-

чат ко вай і за вер ша най.

— Але бе ла ру сам ёсць чым 

га на рыц ца. У нас на ця пе раш ні 

мо мант ва сям нац цаць роз ных 

пе ра кла даў Но ва га За па ве ту 

на су час ную бе ла рус кую мо ву, 

у асноў ным аў тар скіх. Але ня ма 

ка на ніч на га, пры зна на га ўсі мі. 

Гэ та вы нік аб' ек тыў на га ста ну 

бе ла рус кай мо вы і роз на кан фе-

сій нас ці бе ла ру саў.

Іван Ча ро та пад крэс ліў, што 

пе ра клад, здзейс не ны Біб лій-

най ка мі сі яй, усё-та кі з усіх най-

больш дас ка на лы. Не да рэм на па 

вы ні ках 2018 го да за пе ра клад з 

ары гі наль ных моў і вы дан не кніг 

Но ва га За па ве ту на бе ла рус кай 

мо ве ка лек ты вы Біб лій най ка-

мі сіі Бе ла рус кай пра ва слаў най 

царк вы і Сек цыі па пе ра кла дзе 

лі тур гіч ных тэкс таў і афі цый ных 

да ку мен таў ка та ліц кай царк вы 

ка мі сіі Бо жа га куль ту і дыс цып-

лі ны та ін стваў пры Кан фе рэн цыі 

ка та ліц кіх епіс ка паў у Бе ла ру сі 

ста лі лаў рэ а та мі прэ міі «За ду-

хоў нае ад ра джэн не». Дзя ку ю-

чы пад рых та ва на му Біб лій най 

ка мі сі яй «Ка рот ка му цар коў на-

сла вян ска-бе ла рус ка му слоў ні-

ку пра ва слаў най лек сі кі» срод кі 

ма са вай ін фар ма цыі і ўсе за ці-

каў ле ныя асо бы ма юць узо ры 

ад па вед най тэр мі на ло гіі, хоць і 

тут за ста юц ца спрэч кі. На прык-

лад, не ўсе згод ныя з тым, што 

пра па ну ец ца за ха ваць тэр мі-

ны «Бла га ве шчан не», «бос кая 

лас ка» («бла га даць») і гэ так да-

лей, бо ў бе ла рус кай мо ве сло ва 

«бла га» мае сэнс «дрэн на».

Тац ця на Мат рун чык на га да ла, 

што сё ле та ай цу Сер гію Гар ду-

ну, які ўзна чаль ваў ка мі сію і па-

мёр два га ды та му, споў ні ла ся б 

65 га доў. Ён ва ло даў вы со кай 

аду ка цы яй і як фі ло лаг, і як ба-

га слоў, быў у ка мі сіі ад са ма га 

яе ства рэн ня ў 1989 го дзе і ўзна-

чаль ваў яе з 1994-га, яго прын-

цы пы пе ра ня лі пас ля доў ні кі. 

На прык лад, тое, што ні ў ка мі сіі, 

ні ў пры хо да Свя та-Пет ра-Паў-

лаў ска га са бо ра, дзе ўпер шы ню 

ста лі слу жыць па-бе ла рус ку, ні-

ко лі не бы ло па зі цыі вы цес ніць 

цар коў на сла вян скую мо ву, хоць 

не ка то рыя гэ та га ба я лі ся, з на-

сця ро гай ста ві лі ся да бо га слу-

жэн няў на бе ла рус кай. З ай цом 

Сер гі ем да апош ня га іш ла пра ца 

над пе ра кла дам псал моў, па спе-

лі пе ра клас ці 52 псал мы, ра бо та 

бу дзе пра цяг вац ца.

ГА ЛОЎ НАЕ — 
НЕ ТЭКСТ, А СЭНС

У прэ зен та цыі ўзяў удзел 

ай цец Вік тар КУ ЛА ГА, но вы 

ад каз ны рэ дак тар пе ра кла ду 

Біб лій най ка мі сіі, пры зна ча ны 

ў сту дзе ні Міт ра па лі там Мін скім і 

За слаў скім, Па тры яр шым Эк зар-

хам усяе Бе ла ру сі Ве ні я мі нам. 

Ай цец Вік тар вы ву чаў грэ час кую 

мо ву ў Афін скім уні вер сі тэ це, меў 

прак ты ку бо га слу жэн ня на грэ-

час кай мо ве, за гад вае ка фед рай 

біб ле іс ты кі і ба га слоўя Мін скай 

ду хоў най ака дэ міі. Ай цец Вік тар 

ад зна чыў, што ра бо та ў ка мі сіі — 

вя лі кая ад каз насць. Ён ба чыць 

два вя лі кія пы тан ні... Па-пер шае, 

пра сам тэкст — у пра ва слаў най 

царк ве ня ма ка на ніч на га тэкс ту 

Свя шчэн на га пі сан ня, та му што 

мо ва раз ві ва ец ца, уз ні ка юць не 

па мыл кі, а роз ныя пра чы тан ні. 

Грэ час кі тэкст так са ма мае ва-

ры ян ты, на ву коў цы яшчэ з XVІІ 

ста год дзя па ча лі па раў ноў ваць 

іх, шу каць роз на чы тан ні. Дру-

гая праб ле ма — пе ра кла ду. Бо 

пе ра клад — гэ та пы тан не ра зу-

мен ня тэкс ту. Спра ва не ў тым, 

каб спра чац ца на конт асоб на га 

сло ва. Кож ная кні га пі шац ца ў 

сваю эпо ху, у сва іх куль тур ных, 

гіс та рыч ных асаб лі вас цях. Праб-

ле ма — у пра віль ным ра зу мен ні, 

па няц цях, і лю бы пе ра клад ві та-

ец ца, бо, ка лі па чы на еш за глыб-

ляц ца ў тэкст, гэ та вель мі важ ная 

ра бо та, якая ні ко лі не спы ня ец ца. 

Та му ў ка мі сіі вель мі вя лі кія перс-

пек ты вы, тым больш усе ўмо вы 

для пра цы ство ра ны.

Кан ды дат ба га слоўя Алесь 

КА РОЛЬ, вы клад чык Жы-

ро віц кай се мі на рыі, акрэс ліў 

эта пы гіс то рыі пе ра кла даў Свя-

шчэн на га Пі сан ня, па чы на ю чы 

з ІІ ста год дзя. Зга даў і гіс то рыю 

пе ра кла даў на бе ла рус кую мо ву, 

у пры ват нас ці Ва сі ля Ця пін ска га. 

Пра ва слаў ныя свя та ры ў той час 

чы та лі про па ве дзі на ста ра бе ла-

рус кай мо ве, але Свя шчэн нае 

Пі сан не цы та ва лі на цар коў на-

сла вян скай, прык лад та му — 

про па ве дзі Ля вон ція Кар по ві ча, 

ар хі манд ры та Ві лен ска га. Каль-

ві ніст Ва сіль Ця пін скі ў 70-я га-

ды XVІ ста год дзя, праз 50 га доў 

пас ля вы ха ду Біб ліі Фран цыс ка 

Ска ры ны, ажыц ця віў пе ра клад 

Еван гел ля на мо ву, мак сі маль на 

на блі жа ную да про ста на род най. 

Ад бы ва ла ся гэ та ў ма ёнт ку Ва сі-

ля Ця пін ска га на Ві цеб шчы не, у 

Ця пі на, сён ня — Чаш ніц кі ра ён. 

По бач з пе ра кла дам на ста ра бе-

ла рус кую мо ву, да рэ чы, Ця пін скі 

змя шчае тэкст на цар коў на сла-

вян скай, бо мэ тай яго пе ра кла ду 

бы ло — да па маг чы прос тым лю-

дзям зра зу мець Еван гел ле.

— Гэ та ўні каль ная з'я ва, — 

сцвер дзіў Алесь Ка роль. — За-

раз я вам за чы таю ўры вак з та го 

пе ра кла ду, «Прыт чу пра злых 

ві на гра да раў», і вы пе ра ка на е -

це ся, што і 450 га доў та му бе-

ла рус кая мо ва ўжо іс на ва ла, і 

нель га ка заць, што «бе ла рус-

кую мо ву пры ду маў па ляк Ян ка 

Ку па ла ў па чат ку ХХ ста год-

дзя» — вы каз ван не, якое я на 

ўлас ныя ву шы чуў.

Алесь Ка роль зга даў ці ка выя 

пе ра кла ды Свя то га Пі сан ня на 

бе ла рус кую мо ву, на прык лад 

бра та Яку ба Ко ла са Мі ха ся Міц-

ке ві ча, чый пе ра клад іс на ваў 

толь кі ў ру ка піс ным ва ры ян це, 

ці ксян дза Ула дзі сла ва Чар няў-

ска га з Віш не ва.

— На ша ка мі сія пра цуе вель-

мі па воль на, па сту по ва, але за-

тое вель мі ад шлі фоў вае тэкс ты 

і над кож ным сло вам ду мае. Бы-

ва лі спрэч кі, ка лі на ват на га ла-

са ван не ста ві лі, што пры няць. 

Тут нам да па ма га лі пе ра кла ды 

на ін шыя мо вы. На прык лад, 

вель мі ак тыў на, дзя ку ю чы Іва-

ну Аляк се е ві чу Ча ро ту, ка рыс-

та лі ся серб скім бо га слу жэб ным 

пе ра кла дам. На ша за да ча — не 

апя рэ дзіць ка гось ці, а ўцар ка-

віць бе ла рус кую мо ву, зра біць 

яе пры дат най для цар коў на га 

пра ва слаў на га бо га слу жэн ня.

ЦЫ ВІ ЛІ ЗА ЦЫЙ НЫ ВЫ БАР 
БЕ ЛА РУ САЎ

Эль ві ра ЯР МО ЛЕН КА, стар-

шы на ву ко вы су пра цоў нік 

ад дзе ла гіс то рыі бе ла рус кай 

мо вы Ін сты ту та мо ва знаў ства 

НАН Бе ла ру сі, за ўва жы ла, што 

бе ла рус кая рэ лі гій ная тэр мі на-

ло гія мае вель мі пра цяг лую гіс-

то рыю. Рэ лі гій ная лек сі ка ўжы-

ва ец ца ўжо ў ста ра бе ла рус кай 

мо ве вель мі шы ро ка, по бач з 

гра ма дзян скай, ва ен най, по бы-

та вай. Яна фік су ец ца ў на шых 

са мых ста ра жыт ных ру ка піс ных 

тэкс тах: ле та пі сах, хро ні ках, ста-

ту тах, гра ма тах. Ін шая спра ва, 

што спа чат ку на бе ла рус кіх зем-

лях бы ла цар коў на сла вян ская рэ-

лі гій ная лек сі ка, але з ця гам ча су 

яна па ча ла пе ра кла дац ца, і ўжо 

ў 1489 го дзе з'я ві ла ся «Чэц ця», 

мо ва якой бы ла сін крэ тыч най: у 

ёй цар коў на сла вя ніз мы цес на пе-

ра пле це ны з улас на бе ла рус кай 

рэ лі гій най лек сі кай. У 1596 го дзе 

вый шаў цар коў на сла вян ска-ста-

ра бе ла рус кі слоў нік Лаў рэн ція 

Зі за нія, дзе ўся цар коў на сла вян-

ская лек сі ка пе ра кла да ла ся на 

ста ра бе ла рус кую мо ву.

Эль ві ра Ва лер' еў на пад крэс-

лі ла, што рэ лі гій ная лек сі ка ў 

Бе ла ру сі ства ра ла ся не толь кі 

ў пра ва слаўі, але і ў ін шых ве-

ра выз нан нях, і ад люст роў ва ла 

па няц ці ўсіх ве ра ван няў. У пра-

ва слаўі бы ло больш грэ час кіх 

за па зы чан няў, у ка та лі цыз ме — 

ла цін скіх; і там, і там бы ла і 

спрад веч ная бе ла рус кая лек сі ка. 

На ву коў цы вы лу ча юць тры эта пы 

раз віц ця рэ лі гій най тэр мі на ло гіі ў 

Бе ла ру сі ХХ ста год дзя: пер шы — 

з 1910 го да, ад вы ха ду ча со пі са 

«Пра ва слаў ны брат чык», і за кан-

чва ю чы 1933 го дам. Час уз ды му, 

ка лі на ву коў цы, вы даў цы шу ка лі 

бе ла рус кія ад па вед ні кі. У гэ ты 

час «атэ ізм» пе ра кла даў ся як 

«бяз вер насць», а «ака фіст» — 

як «хва ла спеў». Спра ба ва лі 

ўтва рыць рэ лі гій ныя тэр мі ны, у 

якіх вы ка рыс тоў ва лі ся ўлас на 

бе ла рус кія срод кі: «не смя рот лі-

васць», «не ўмі ру шчасць», на зі-

ра ла ся так са ма вы ка ры стан не 

па ла ніз маў і ру сіз маў, на ват во-

раў, якія не пры жы лі ся. Дру гі 

этап — з 1933-га да ся рэ дзі ны 

1980-х, час, ка лі царк ва бы ла 

ад асоб ле ная ад дзяр жа вы, у 

слоў ні ках не ад люст роў ва ла ся 

рэ лі гій ная лек сі ка, і пе ра кла ды 

Свя шчэн на га Пі сан ня з'яў ля лі-

ся час цей за ўсё не на тэ ры то-

рыі Бе ла ру сі. Рэ лі гій ная лек сі ка 

ў слоў ні ках та го ча су ха рак та-

ры зу ец ца ва ры янт нас цю: мож-

на знай сці і «ан гел», і «анёл», і 

«Зба ві цель», і «Збаў ца». Трэ ці 

этап — з 1980-х — да на ша га 

ча су, ка лі ак ты ві за ва ла ся ра бо-

та па ства рэн ні і нар ма лі за цыі 

рэ лі гій най лек сі кі. Вель мі шмат 

зроб ле на, на прык лад, у Ака дэ міі 

на вук ство ра ны «Рэ лі гій ны слоў-

нік ста ра бе ла рус кай мо вы», дзе 

ўтрым лі ва ец ца ка ля ча ты рох 

ты сяч слоў ні ка вых ар ты ку лаў, 

Рэ лі гій ны кор пус бе ла рус кай 

мо вы, які па ста ян на па паў ня ец-

ца, вя дзец ца фун да мен таль нае 

да сле да ван не рэ лі гій най лек сі кі 

бе ла рус кай мо вы. Эль ві ра Яр мо-

лен ка асаб лі ва ад зна чы ла ро лю 

ў гэ тых пра цэ сах Біб лій най ка-

мі сіі Бе ла рус кай пра ва слаў най 

царк вы. За зна чы ла, што вель мі 

доб ра, ка лі ў пра цэ се вы пра цоў кі 

тэр мі на ло гіі за хоў ва ец ца ва ры-

янт насць — толь кі час па ка жа, 

якое сло ва пры жы вец ца, якое 

знік не з мо вы.

— Лю дзі ў Біб лій най ка мі сіі 

пра цу юць вель мі кар пат лі ва, 

вель мі ад каз на, дыс ку ту юць, 

шу ка юць ра шэн не, — за зна чы-

ла Эль ві ра Яр мо лен ка. — Што 

мне аса біс та спа да ба ла ся — у іх 

ёсць пе ра ем насць. Та му на за-

кан чэн не ўспом ню сло вы ай ца 

Сер гія Гар ду на: «Рас пра цоў ка 

ба га слоў скай тэр мі на ло гіі, пе ра-

клад сак раль ных тэкс таў — гэ та 

важ ная спра ва, у якой бе ла ру сы 

па він ны зра біць свой цы ві лі за-

цый ны вы бар».

Люд мі ла РУБ ЛЕЎ СКАЯ.

Зям ное і ду хоў наеЗям ное і ду хоў нае

БЕ ЛА РУС КІ МІ СЛО ВА МІ — ПРА СВЯ ТОЕ
Біб лій ная ка мі сія пра цяг вае ра бо туТрыц цаць пяць га доў та му па бла га сла вен ні міт ра па лі та Фі ла-

рэ та бы ла ство ра на Біб лій ная ка мі сія Бе ла рус кай пра ва слаў-

най царк вы, каб рых та ваць пе ра кла ды на су час ную бе ла рус-

кую мо ву Свя шчэн на га Пі сан ня і бо га служ бо вых тэкс таў.

За гэ ты час Біб лій ная ка мі сія плён на пра ца ва ла і зра бі ла вель-

мі шмат. Як раз на свя та Бла га ве шчан ня ў пры ход скім до ме 

мін скай Свя та-Пет ра-Паў лаў скай царк вы ад бы ла ся прэ зен-

та цыя чар го вай, шос тай, кні гі се рыі «Но вы За па вет Гос па да 

на ша га Ісу са Хрыс та» ў пе ра кла дзе на бе ла рус кую мо ву 

Біб лій най ка мі сіі. Гэ та «Па слан ні Са бор ныя і да Рым лян» на 

ча ты рох мо вах: грэ час кай, сла вян скай, рус кай і бе ла рус кай. 

На па чат ку прэ зен та цыі Тац ця на МАТ РУН ЧЫК, сак ра тар-ка-

ар ды на тар ка мі сіі, рас каза ла пра се рыю, якая пла ну ец ца ў 

дзе вя ці кні гах. У дзвюх на ступ ных бу дуць па слан ні апост ала 

Паў ла, у дзя вя тай — Апа ка ліп сіс Іа а на Ба га сло ва.


